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ΤΜΗΜΑ:   
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                                ΙΡΙΔΑ ΤΣΙΡΩΝΗ                (ΚΥΚΛΩΣΤΕ) 

   

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 75 ΛΕΠΤΑ 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ:   

  

Εἰ ἐν Ἰλίῳ Ἑλένη ἦν, οἱ Τρῶες ἀπέδοντο ἄν αὐτήν τοῖς Ἕλλησιν,ἑκόντος γε ἤ 

ἄκοντος Ἀλεξάνδρου. Οὐ γάρ δή οὕτω γε φρενοβλαβήςἦν ὁ Πρίαμος οὐδέ οἱ ἄλλοι 

Τρῶες, ὥστε ἐβούλοντο κινδυνεύειντοῖς σφετέροις σώμασι καί τοῖς τέκνοις καί τῇ 

πόλει ὅπως Ἀλέξανδρος Ἑλένη συνοικῇ. Εἰ δέ τοι καί ταῦτα ἐγίγνωσκον ἐν τοῖς 

πρώτοις χρόνοις ,ἐπεί πολλοί μέν τῶν ἄλλων Τρώων ἀπώλλυντο, ὁπότε συμμίσγοιεν 

τοῖς Ἕλλησιν, μάλιστα δέ οἱ αὐτοῦ υἱεῖς, Πρίαμος, εἰ καί αὐτός συνῴκει 

Ἑλένῃ,ἀπέδωκεν ἄν αὐτήν Μενελάῳ, ἵνα ἀπαλλαγεῖεν αὐτός καί οἱ ὑπήκοοι αὐτοῦ 

τῶν παρόντων κακών. Ἀλλ’ οὐ γάρ εἶχον Ἑλένην ἀποδοῦναιοὐδέ ἐπίστευον οἱ 

Ἕλληνες λέγουσιν αὐτοῖς τήν ἀλήθειαν, ὡς μέν ἐγώ γνώμην ἀποφαίνομαι, τοῦ 

δαιμονίου παρασκευάζοντος ὅπως ποιήσωσι πανωλεθρίᾳ ἀπολόμενοικαταφανές τοῖς 

ἀνθρώποις τοῦτο, ὡς τῶν μεγάλων   

ἀδικημάτων μεγάλαι εμεγάλαι εἰσί και αἱ τιμωρίαι παράτῶν θεῶν.   

Ἡρόδοτος, Ἱστορίη 2.120   

  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ:   

  

1.α) Να μεταφράσετε το απόσπασμα: Εἰ δέ τοι καί ταῦτα ἐγίγνωσκον ... τῶν 

παρόντων κακών.(2,5 μονάδες)  

   



β)Με ποια επιχειρήματα ο Ηρόδοτος αποδεικνύει ότι η Ελένη δε θα μπορούσε να 

βρίσκεται στην Τροία; .(2,5 μονάδες)   

  

2.Να γράψετε δύο ομόρριζες ή σύνθετες λέξεις, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής, για 

καθένα από τα ρήματα: ποιῶ, γράφω. .(2,5 μονάδες)   

  

3.α. Να σχηματίσετε τον συγκριτικό και τον υπερθετικό βαθμό των παρακάτω 

επιθέτων. .(2,5 μονάδες)   

  

ΘΕΤΙΚΟΣ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΥΠΕΡΘΕΤΙΚΟΣ   

  

ἡ ὡραία   

τό νέον   

ὁ ἀληθής   

ὁ ἔντιμος   

τὸ σεμνόν   

ὁ ἅγιος   

ἡ σώφρων  

   

3.β.Να συμπληρώσετε τις προτάσεις τοποθετώντας το επίθετο της παρένθεσης στον 

τύπο που σας ζητείται.   

  

α. Ξανθίππη ἦν ἡ ……………………. τῶν τότε γυναικῶν. (καλός, θηλ., ονομ., ενικ., 

υπερθετικός υπερθετικός.)   

β. Τὸ σιγᾶν ..…………………………… ἐστὶ τοῦ λαλεῖν. (ἀγαθός, ουδ., ονομ., ενικ., 

συγκριτικός   

γ. Ὁρᾶτε μὴ …………………….. φανῆτε τούτων. (κακός, αρσεν., ονομ., πληθ., 

συγκριτικός)   



δ. Ὁρῶ τὰς δυνάμεις ἡμῶν …………………… οὔσας ἢ τὰς τῶν πολεμίων. (μικρός, 

θηλ., αιτ., πληθ., συγκριτικός)   

ε. Κοινὸν ἐστὶ τοῖς ………………….. τῶν ἀνθρώπων ἡ φιλαυτία. (πολύς, αρσεν., 

δοτ., πληθ., συγκριτικός)   

στ. …………………. ἔπαινοι πρέπουσι τοῖς δικαίοις πολίταις. (μέγας, αρσ. ονομ., 

πληθ., υπερθετικός)   

.(2,5 μονάδες)   

  

4.α) Να γίνει χρονική αντικατάσταση του ρηματικού τύπου: ἐπιστεύομεν.(2,5 

μονάδες)   

  

.β) Να γίνει εγκλιτική αντικατάσταση του ρηματικού τύπου: γιγνώσκετε. .(2,5 

μονάδες)   

5.Να χαρακτηρίσετε συντακτικά τις υπογραμμισμένες στο κείμενο 

λέξεις:φρενοβλαβής, ἀπολόμενοι. .(2,5 μονάδες)   

Καλή επιτυχία!!!!  

 


